

# 聆听春的韵律

## ——瑞能煤业打造生态治理风景线小记

通讯员 何清



● 曾经堆置废料的场所变成生态大棚

瑞能煤业生态园,映入眼帘的是一片生机盎然的绿意,林荫步道错落有致,智能温控大棚内硕果累累,党建文化墙鲜艳醒目,与不远处的林区、蓝天白云交映成辉,犹如一幅徐徐展开的秀美画卷。然而,谁能想到这里曾是一座脏乱的矸石山。

瑞能煤业矸石山地处桥山林场腹地,占地6.38公顷,堆放大量的煤矸石,与周围林区的自然景观极不协调,也给林区防火带来一定的压力和隐患,由于缺乏科学的治理措施,晴天漫天尘土,雨天道路泥泞,矿区职工和周围居民深受其害。

为牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹做好经济发展与生态文明建设,瑞能煤业深入调研、充分论证,对排矸场进行了整体规划,制定了“一园两区”治理格局,因情施策对矸石山进行综合治理,瑞能煤业矸石山“无废”治理项目总投资2100万元,其中党建主题微公园1500万元,生态大棚550万元。通过分层碾压覆土、修建挡墙消除矸石山地质灾害隐患,为了恢复植被、持

续增加固碳率,挑选适合种植的樟子松、紫丁香等30余种地被、花卉、灌木进行栽种。

治理后的瑞能煤业矸石山“党建主题微公园+生态大棚”,总面积约26176平方米,其中,党建主题微公园绿化面积11800平方米,边坡绿化管护面积6360平方米,生态大棚面积3110平方米,菜地道路及绿化区面积4906平方米。共栽植各类乔木460株、灌木35350株、常青树387株、草坪4580平方米。昔日排矸场“摇身一变”成为与周边林

区融为一体的“林荫绿肺”。

如今,治理后的矸石山重新焕发出活力,2.3公里的矿区道路干净整洁,生态园花草繁茂、郁郁葱葱,成了煤矿职工和附近居民散步健身的打卡地。矸石山“重获新生”的奇迹,让压在“瑞能人”心中的那块“黑石头”不见了踪迹。

作为矿山生态修复的典范,在“党建主题微公园+生态大棚”建成后,瑞能煤业向矸石山要“生产力”,爱心菜园内的普罗旺斯西红柿、青线辣椒铺满田间,小乳瓜、樱桃、番茄挂满枝头。“尊重自然、顺应自然、保护自然”的生态修复理念与“绿色+农业+智慧化”的生态治理模式,让这座曾经堆置废料的场所,每年可产生经济收入约80万元。

柔柔的春风送来新的希望,和煦的暖阳洒在矿区深处的这片碧波上,瑞能煤业谋划全局,主动担当,破解行业历史遗留问题,摸索总结出矸石山“无废”修复治理新模式,为公司“五个一”战略目标和矿井高质量发展,贡献出瑞能的智慧和力量。

## 两女孩负气出走外地 民警跨市寻找助团圆

本报讯(通讯员 张亚楠)近日,负气出走的女孩洋洋(化名)与家人搭乘列车踏上返途。在她离家出走的54个小时内,宝塔公安分局南市派出所民警郭军及多位民辅警通过多方查找,最终在西安警方的协助下成功找回孩子,将其安全送至家人身旁。

据了解,这已经是南市派出所今年以来第二次跨市寻人了。此前的一月末,出走的笑笑(化名)被寻回的过程则更加曲折。1月29日深夜,有人报警称其14岁女儿于当晚9时左右离家后音讯全无。值班民警赵宇立即向上级汇报并组织警力开始寻找。由于女孩出走路线存在盲区,全体民辅警通过多种搜寻手段仍未发现其身影。

1月31日,案件有了转机,结合一系列摸排调查取证,有线索表明,女孩已离开延安到达西安市。南市派出所立即组织民警连夜赶赴西安继续寻找,一同前往的还有笑笑的母亲。“那几天,就没见赵警官笑过。”笑笑的母亲回忆说。

在两地警方通力协作下,历经四天四夜,终于找到笑笑并将其安全送回家中。看到母女流泪相拥,赵宇和同去搜寻的民警也舒心地笑了,一行人在母女相逢的喜悦中结束了长达90多个小时的高压时刻。

两个孩子成功被找回是南市派出所立足岗位职责、突出问题导向、切实转变作风的缩影。据了解,今年以来,南市派出所持续深化“听党话 跟党走·争当张思德式好民警”主题教育活动,牢固树立为民服务理念,及时回应群众诉求,用行动帮助群众解决实际困难,赢得了辖区群众的一致好评。

## 短视频培训助力非遗传承

本报讯(通讯员 张曦 记者 叶四青)近日,我市非遗短视频拍摄培训班在延川县开班授课。来自全市各县区的68名学员参加培训。

培训中,培训老师向大家讲述了影像艺术的发展历程,为学员们指出非遗短视频的拍摄要点,围绕定格、延时、转场等常见的实用视频拍摄技巧,向学员们认真授课。

本次培训班设有“手机短视频拍摄”“非遗短视频”“短视频后期剪辑”等理论课程,并安排有短视频拍摄实践活动,帮助学员快速理解短视频的规律,提高短视频制作和新媒体运营技能水平。

非遗短视频不同于简单的技艺记录,还需要挖掘非遗背后的人文内涵,并以故事性和趣味性的方式呈现,达到“见人见物见生活”的效果。本次培训搭建起非遗传承新媒体推广平台,引导非遗人融入非遗,传承新思维、新方式、新生活,助力非遗在新时代进一步发扬光大。

## 志愿服务进社区



“磨剪子嘞,戥菜刀……”3月27日上午,新城街道办桃园社区邀请磨刀师傅进社区,为居民们提供便民服务,得到了大家的一致好评。

“家中的菜刀、剪子钝了,想找个磨刀的地方不好找,扔了可惜,用着还不好使,社区的这项服务真贴心!”居民们纷纷夸赞道。

记者 杜晋樵 摄

## 小睫毛“翘”开就业“眼界”

通讯员 王俊香 杜程政 记者 叶四青



● 女工们正在认真制作假睫毛半成品

女性打扮自己,少不了对睫毛的修饰美化。一款款别致的假睫毛满足了大

家的需求,而假睫毛产业也蕴藏着巨大的商机。子长市创业青年王刚瞅准了这

一商机,2020年从山东引进假睫毛半成品委托加工订单式生产项目,开拓了居家妇女灵活就业的新“眼界”。

走进子长市星火假睫毛加工厂,30多名女工正在全神贯注地制作假睫毛。她们每个人面前放着一个“卡毛”的盒子“画板”,以手中的镊子为“画笔”,精心“勾画”着一根根毛发,把它们卡在盒子里,用双面胶粘起来。

一个小小的假睫毛,从原材料到出厂,需要经过多道工序,才能成为修饰女生眼睛的美丽“神器”。工厂负责人王刚用“相当考究”四个字来形容复杂的加工程序,压毛、合毛、定型、贴膜等每道工序,都是对工人工艺技巧和操作耐心的考量。

王刚说:“第一道工序是卡毛,把毛卡在盒子里,用双面胶粘上;第二道工序是合毛,即拼图、拼出花形。做好之后发到山东,经过进一步卷管、定型、装盒等一系列深加工后,才发往全国各地。”

“娃娃上学了我待在家没事干,在睫毛公司上班每个月能挣三四千元,做得多

了还有奖金。”今年40岁的李小艳是一名家庭主妇,在这里已经工作了两年,现在她已是一名工艺娴熟的老员工了。

在睫毛公司上班,工作时间、地点比较自由灵活,既照顾了家庭,又挣到了工资,可谓一举多得。目前,在子长市像李小艳一样,从事这一工作的家庭妇女有300多人。小小睫毛,让妇女们实现了灵活就业梦。

“我最多一个月挣了近5000元,假睫毛既可以在店里做,也可以待在家里做,很方便,周围的很多姐妹都有这个意向。”女工王玲玲高兴地说。

假睫毛属于快消品,随着消费需求的不断升级,市场前景广阔。目前,王刚还在安塞、清涧、宜川、铜川等地开拓了市场,带动800多人就业,年产值达到1200万元。

“现在我们这个半成品加工市场已经稳定,量也能走起来了。下一步,我要出去学习成品加工,争取形成产业链,解决更多的剩余劳动力。”王刚信心十足地说道。

## 文艺演出聚民心 表彰典型育新风

本报讯(记者 贺秋平 吕辰雪)鼓声阵阵,秧歌舞动。3月22日下午,一场特别的演出在城区杜公祠广场进行。这是宝塔区南市街道办七里铺社区举行的“感恩有你”文艺演出,表扬先进典型,汇聚榜样力量,培育文明新风尚。

“没有从天而降的英雄,只有挺身而出的普通人。坚守在一线的防疫人员为了保障人民的健康安宁勇敢迎击,在平凡的岗位上做出了不平凡的事,为我们青少年树立了榜样……”演出现场,延

安知新小学六年级学生张可馨的朗诵令人动容。

在核酸采样现场维持秩序,倾囊捐献防疫物资,服务小区居民日常生活……在疫情防控工作中,七里铺社区涌现出一批甘于奉献、默默无闻的集体与个人,构筑起疫情防控的坚固屏障,守护着辖区群众的健康与安全。

活动现场,七里铺社区对14名防疫志愿者、12家物业公司、5家特殊贡献单位进行了表彰。此外,还表彰了评选出

的好媳妇、好婆婆、好邻居、文明家庭、孝善儿女。

“能获得这份荣誉,对我来说既是肯定,也是鼓励,今后我将继续发挥余热,呼吁身边更多人参与到志愿服务中来,力所能及地服务好社区居民。”百合花园小区志愿者高莉说。

文艺演出现场,既有小朋友表演的舞蹈《学习雷锋好榜样》,宛转悠扬的陕北民歌《山丹丹开花红艳艳》,也有二胡《画你》、双人舞《红枣树》等,可谓精彩纷呈。

“今天的节目挺好看的,尤其是看到身边这么多人获得表彰,对我们来说也是一种激励。今后,我也要向他们学习,去帮助更多需要帮助的人。”社区居民雷舒雅说。

春风化雨,润物无声。“举办此次活动,丰富了辖区居民的文化生活,表彰了辖区先进典型,我们鼓励和呼吁更多人参与到志愿服务行列中来,共同助力全国文明城市创建。”七里铺社区党总支书记杨星宇说。

## 为老兵庆生

记者 贺秋平 通讯员 李陈洋

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”动听感人的生日祝福歌,从黄陵县桥山街道联庄村源畔组退伍老兵吴积仓老人家的窑洞内传出来。

近日,陕西交通控股集团有限公司西延分公司黄陵管理所“为老兵庆生 学雷锋精神”为主题,开展学雷锋志愿服务活动,进一步增强退伍老兵的获得感、荣誉感、幸福感。

当天上午,志愿者一行带着生日蛋糕、牛奶、面包、八宝粥等生日礼品,为吴积仓老人庆祝85岁生日。大家围坐在老人身边,为老人戴上生日帽,与其亲切交谈,详细询问老人的身体状况和生活起居情况,陪老人一起唱生日歌、吹蜡烛……现场充满了温馨与欢乐。

“这是老伴几十年以来过得最有意义的一次生日,太谢谢你们了!”吴积仓老人的老伴兰奶奶高兴地说。

记者了解到,黄陵管理所一直传承和发扬雷锋精神,把吴积仓老人作为扶贫帮困的重点对象,定期组织志愿者看望老人,以平凡和朴实的行动,一件接着一件办,不断拓宽服务形式和内容,为老人带来了实实在在的便利和温暖。



## 要着力培养小学生的估算意识

宝塔区柳林镇中心小学 孙明霞

在小学阶段加强学生估算能力的培养,能够为其后续数学知识的学习奠定基础。另外,估算能力属于计算能力的重要组成部分,通过加强学生估算能力的培养能够有效提升学生计算速度和质量。

现阶段,多数学生对于计算问题的解答多通过笔算方式进行,导致学生缺乏估算意识。因此,为实现学生估算能力的提升,老师在教学中需要鼓励学生应用估算方式对问题结果进行大致计算,通过数学规律猜想问题结果,寻找问题解答思路,检查解答结果,在整个教学过程中贯彻估算思想培养,能够促使学生逐渐养成估算意识。

另外,在教学中老师还要引导学生应用估算思维,解决生活中遇到的一些实际问题,通过精准计算难以得出准确答案的题目,将估算和生活实际建立联系。例如,在教学过程中让学生估算学校操场长、宽或者面积,估算同学的身高、桌椅的高度等。利用学生身边的事物进行估算能力培养,不仅能够促使学生积极参与,同时能够达到良好的教学效果。例如,进行人教版三年级下册《面积》一课时,老师便可以将估算思维应用其中,首先带领学生了解图形的面积计算公式,之后让学生估算数学课本的面积、桌面的面积等,让学生积极回答自己的估算结果,然后让学生使用尺子对桌子、课本的长宽进行测量,精准计算桌面和数学课本的面积,对比计算结果。

有些同学估算数值和准确计算结果较为相近,部分同学则存在较大差异,此时老师更需要给学生正确的引导。估算是对问题的粗略计算,经过不断的锻炼能够逐渐提升估算能力,老师应该鼓励学生积极应用估算方式粗略计算无法实际测量的问题,逐步提升学生的估算意识。

教学札记